

Экскурсия студентов ВШБиПП в музей «Дорога жизни»



«Дорогой жизни шёл к нам хлеб,
Дорогой дружбы многих к многим.
Ещё не знают на земле
Страшней и радостней дороги».

О. Ф. Берггольц

20 февраля 2020 года при содействии Дирекции Высшей школы биотехнологий и пищевых производств состоялась экскурсия для первокурсников в **музей «Дорога жизни»**. История создания этого музея сложна и во многом, трагична!

Бессмертному подвигу моряков Ладожской флотилии и мужеству воинов Ленинградского фронта, которые обеспечили работу единственной трассы, соединявшей осаждённый Ленинград со страной, посвящен музей «Дорога жизни», открытый 12 сентября 1972 года. Он является филиалом [Центрального военно-морского музея](#) и входит в мемориальный комплекс «Зеленый пояс Славы».

Изначально музей располагался в небольшом домике, в котором в годы войны одновременно размещались руководство военно-морской базы, столовая и красный уголок. Это историческое место находится на берегу Ладоги, недалеко от мыса Осиновец, откуда начиналась легендарная «Дорога жизни».



Дорога тянется от Санкт-Петербурга до западного берега Ладожского озера. Во время Великой Отечественной войны, с 12 сентября 1941-го по март 1943 года, это была единственная транспортная магистраль, связывавшая блокадный город Ленинград со всей страной. По ней в Ленинград доставляли продовольствие и топливо, а из осаждённого города эвакуировали жителей. Доставка людей и грузов осуществлялась в основном на грузовиках «ГАЗ-АА» («полупторках»), иногда использовался гужевой транспорт. Зимой машины шли по льду Ладожского озера.

В 2015-2016 годах крупномасштабная реконструкция превратила всю территорию музея в современный мемориальный комплекс, достойный сохранения памяти событий тех грозных лет для последующих поколений.



Едва попав на территорию музейного комплекса, группу студентов и преподавателей ВШБиПП встретила очень приветливая экскурсовод **Лариса Шакиндяновна Коповая**.

С самой первой минуты все слушатели погрузились в исторические события блокадного Ленинграда. Экскурсовод настолько проникновенно и трогательно рассказывала о событиях минувшей войны, что порой картины всплывали перед глазами, чувствовался весь тот ужас, охвативший людей с наступлением войны и блокады. Но мужество и стойкость ленинградцев, помогла выстоять тяжелые испытания, унося за собой сотни тысяч жизней.

В музее представлено множество экспонатов, подлинные макеты, плакаты и картины, образцы оружия, которое изготавливали в блокадном городе, приборы и модели кораблей, обмундирование, предметы обихода и даже водолазный костюм.



Экспозиция всех корпусов музея рассказывает о блокаде, первой и второй навигации, создании ледовой дороги, о том, как упорное сопротивление армии, флота и населения не

дало вражескому нашествию ни войти в город, ни продвинуться вдоль берегов Ладоги, чтобы отрезать его от «Дороги жизни».





В ангаре для крупногабаритных экспонатов студенты увидели единицы техники, которые участвовали в перевозке людей и грузов: автомашину ГАЗ-АА, поднятую со дна Ладоги в 1947 году, и автомобиль ЗИС-5, после освобождения Ленинграда прошедший путь до Берлина.

Здесь также представлены полевая кухня, морские мины, минный трал (приспособление для вылавливания морских мин), другие экспонаты и материалы, рассказывающие о создании и функционировании дороги.

А еще один из тех самых автобусов, которые перевозили малышей при эвакуации через Ладожское озеро.



Территория музея очень ухоженная и современная! Здесь ребята увидели памятники, установленные в честь героев блокадного Ленинграда, транспортный самолет ЛИ-2 и суда, перевозившие грузы через Ладогу, в том числе буксирный пароход «Ижорец-8».





О том, насколько важна история нашего отечественного прошлого, как относится к этому прошлому наша молодежь - отзывы наших студентов о посещении музейного комплекса. И что самое главное, их немало!!!

...Помни войну! Пусть далека она и туманна.

Годы идут. Командиры уходят в запас.

Помни войну! Это, право же, вовсе не странно -

Помнить все то, что когда-то касалось всех нас...

(Ю. Визбор)

Именно эти строки не покидали меня на протяжении всей экскурсии по музейному комплексу «Дорога жизни».

Все знают про блокаду Ленинграда, но не многие знают, благодаря чему город выстоял. Замечательный экскурсовод нам многое рассказал, но небольшая часть его рассказа была мне по-особому близка. «После того, как был занят Шлиссельбург, Ленинград оказался отрезан от линий снабжения по суше. Оперативно было принято решение переправлять продовольствие и медикаменты по воде. От Новой Ладogi до Осиновца.

Была организована целая трасса с заправочными станциями, пунктами обогрева и медсанчастями. Машины, одна за другой, по 8 часов в сильный мороз проезжали 30 километров. Все это под обстрелы противника и взрывающиеся снаряды. А по дороге стояли белые ангелы-молодые девчонки, которые указывали путь...»

Одной из этих молодых девчонок была моя прабабушка- Ерёмина Прасковья Андреевна, а водителем одного из грузовиков, который вёз в осаждённый Ленинград еду, а обратно вывозил женщин и детей, был мой прадед- Колесов Борис Стафеевич. Они оба прошли всю войну и победу встретили в Берлине.

Я благодарна Дирекции нашей высшей школы за возможность посещения этого музейного комплекса!

Настя Бобырева, группа 4731904/90001

Меня поразила не только красота природы Ленинградской области, но и музей, расположенный на этой территории. Экскурсовод провела познавательную и душераздирающую экскурсию о подвигах людей, которые сражались за мирное небо, не смотря ни на что. Я думаю, каждая российская семья связана с ВОВ, у каждого есть свои герои. Мы должны помнить свою историю, чтить память погибших. Спасибо организатором данной поездки за предоставленную возможность побывать на легендарном месте и проникнуть в то время

Демченко Екатерина, группа 4731904/90001

Мне посчастливилось побывать в музее "Дорога жизни" в поселке станции Ладожское озеро. Современное здание музея символизирует ледяную глыбу ладожского озера. А одной из главных особенностей экспозиции является - отсутствие муляжей среди экспонатов.

Нам рассказали о том, как непосильным трудом создавалась "Дорога жизни". От столь животрепещущей истории у меня пробежала дрожь по коже, а глаза периодически начинали слезиться. Словами трудно передать тот ужас, который испытывали тогда люди... Самое страшное, что такая тяжелая и опасная работа по созданию "Дороги жизни" выпала на плечи совсем молодых ребят и девушек. Их величайший подвиг, труд и смелость спасли Ленинград от неминуемой гибели.

Экскурсия произвела на меня огромное впечатление!!! А экскурсоводу хочется выразить отдельную благодарность, ведь благодаря ей мне удалось глубоко прочувствовать атмосферу Ленинграда в то время. Музей "Дорога жизни" именно то место, где должен побывать каждый. И я непременно вернусь туда летом.

Полина Вознюк, группа 4731904/90001

Я принял участие в экскурсии на тему «Дорога жизни» Поездка была насыщенная, я узнал много нового для себя. Экскурсовод рассказывала очень интересно и понятно, что заставляло задуматься и погрузить в тяготы того времени. В музее было много интересных экспонатов и прекрасных людей, которые составляли мне компанию. Спасибо Политеху за предоставленную возможность!

Денис Котов, группа 4731904/90001

«Дорогой жизни шел к нам хлеб,

Дорогой дружбы многих к многим,

Еще не знают на Земле

Страшной и радостней дороги»

20 февраля ВШБТиПП предоставила возможность иногородним первокурсникам окунуться в историю Ленинграда. Мы с ребятами посетили музей «Дорога жизни», находящийся на берегу Ладожского озера. Захватывающие и невероятные истории, которые проникли вглубь души каждого. Также нам предложили прогуляться по территории музея и посмотреть самим останки корабля «Пурга», которые смогли достать со дна Ладожского озера, военные машины и автобусы, которые ездили по «дороге жизни» к противоположному берегу за продовольствием, а также которые спали людей в эти страшные годы блокады.

Считаю, что это каждому пошло на пользу, потому что мы должны помнить и гордиться тем, что сделали для нас наши предки, по-настоящему ценить жизнь и то, что мы имеем.

Юля Кузьмина, группа 4731904/90001

Здравствуйте, в этот четверг, я посетил экскурсию в музей блокады Ленинграда и узнал много новых и интересных фактов про дорогу жизни.

В ходе данной экскурсии я узнал много нового о жизни людей, их каждодневной борьбе за жизнь. Ведь если бы не было бы этого опасного и непредсказуемого пути доставки и эвакуации, проходящего по поверхности Ладоги, наш с вами город остался бы полностью без продовольствия и припасов.

Больше всего меня заинтересовала информация о железной дороге, проходящей по поверхности Ладоги, которую начали строить к концу блокады. Но её постройка была приостановлена из-за прорыва блокады, а материалы были использованы для организации нового железнодорожного пути, проходящего через опасный участок рядом с позициями противника. Эту новую дорогу использовали для доставки припасов и эвакуации людей.

Мне очень понравилась данная экскурсия и я, наверное, приеду туда снова.

Большое спасибо за интересное и познавательное мероприятие!

Озеров Андрей, группа 4731901/ 90002

Хочется выразить огромную благодарность организаторам за проделанный путь в столь отдаленный музейный комплекс, поездка была удивительная, столько нового, казалось бы, за небольшую экскурсию. Новый музей «Дорога жизни» способен восхитить не только приезжих студентов, но и местных.

Благодаря опытному экскурсоводу, нам удалось проникнуться каждым числом и датой тех времен. Никто не забыт, ничто не забыто!

Хотелось бы вернуться еще не один раз в данный музей.

Спасибо большое нашей Высшей школе биотехнологий и пищевых производств, за возможность посетить столь красивый и важный для нашей страны музей.

Малахова Лина, группа 4731901/90001

20 февраля мне посчастливилось побывать в музейно-мемориальном комплексе «Дорога жизни». Экскурсия оставила неизгладимое впечатление не только благодаря многочисленным подлинным экспонатам времён Великой Отечественной войны, но и мастерству экскурсовода. Было видно, что эта женщина живёт своим делом и с огромным трепетом относится к истории нашего города. Таких людей хочется слушать ещё и ещё. Время пролетело незаметно. После экскурсии нам было выделено свободное время, чтобы мы смогли ознакомиться с экспозицией под открытым небом. Мне очень понравился памятник в честь защитников Дороги жизни, а также подлинные автомобили, автобус и другая техника времён работы этой самой Дороги. Смотря на них, трудно представить, что именно этот транспорт непосредственно участвовал в боевых действиях и благодаря его работе были спасены тысячи тысяч человеческих жизней. Теперь я собираюсь съездить в этот музей самостоятельно летом. Хочется выразить благодарность нашей Высшей школе биотехнологий и пищевых производств за предоставленную возможность для студентов посетить такой завораживающий дух музей, а также Панкиной Илоне Анатольевне за то, что рассказала нам, что состоится такая экскурсия.

Румянцева Ольга, группа 4731901/90001

20 февраля высшая школа биотехнологий организовала для первокурсников бесплатную экскурсию в музей «Дорога жизни». Честно признаться, это были незабываемые впечатления. Мы обошли весь музей под рассказ нашего экскурсовода. Мы узнали много нового о событиях, происходящих в те тяжелые годы. Но наша экскурсия не ограничилась этим. Мы смогли воочию увидеть технику тех военных лет, а также насладиться видом на знаменитое Ладожское озеро, которое в тот день было необычайно спокойно, как будто бы специально к нашему приезду. Вернулись обратно мы только в 4 часа, немного уставшие, но полные впечатлений. Я надеюсь, что это не последняя такая экскурсия, организованная Высшей школой биотехнологий и пищевых производств.

Образцова Ольга, группа 4731901/90001

20 февраля мне удалось съездить на экскурсию «Дорога жизни». Хочется сказать, что эта поездка произвела на меня огромное впечатление. Экскурсовод очень интересно и завораживающе рассказывала о временах военных лет. Сам музей, который мы посетили, выглядит очень красиво, современно. Экспонаты хотелось разглядывать без остановки. Также мы насладились прекрасным видом на Ладожское озеро. Эта экскурсия была многим полезной и познавательной. С удовольствием посетила бы еще подобные мероприятия. Огромное спасибо организаторам за предоставленную возможность поехать на экскурсию!!! Все ребята провели время весело, а главное с пользой. Еще раз спасибо!

Орлова Екатерина, группа 4731901/90001

Мы посетили музей у Ладожского озера "Дорога жизни", посвящённый подвигу воинов Ленинградского фронта Ладожской военной флотилии, простым труженикам тыла. Все они приложили много усилий, чтобы одолеть врага. В музее живёт память. Здесь можно прикоснуться к истории и почувствовать, что испытывали люди в то страшное время. Музей "Дорога жизни"- это место отправки машин по льду для доставки продовольствия в осажденный Ленинград и эвакуации людей из города. Здесь располагается уличная экспозиция техники времён войны: транспортный самолёт, паровоз, машины, катер, большое количество корабельных орудий. Сам музей состоит из нескольких залов, в которых представлены: медицинские инструменты, личные документы советских воинов, форма, кусочек блокадного хлеба и норма его выдачи... 125 гр. на весь день, оружие и др. Со смотровой площадки открывается завораживающий вид на Ладожское озеро, который заставляет о многом задуматься. Всё очень понравилось, я до сих пор нахожусь под впечатлением.

Андрейчук Кирилл, группа 4731901/90001

Я побывал в музее "Дорога жизни" и остался под сильным впечатлением, зная многие факты о блокаде Ленинграда. Экскурсовод дополнила все мои знания, подкрепляя более углубленными фактами из этого периода, некоторые факты экскурсовода, в некоторой степени, повергли меня в шок: нам рассказали о том, что юные девушки жертвовали своим здоровьем ради того, чтобы будущее поколение могло жить в здравии. Это, несомненно, подвиг всего народа, который должен быть увековечен и растолкован с юного возраста, чтобы дети знали своих героев.

Даже во время блокады Ленинграда, которое является преступлением против человека, люди смогли найти силы выжить: не падали духом, бились до последнего патрона на Невском пятачке, ведь у них была надежда на то, что победа будет в наших руках

Подводя итог, можно сказать, что русские люди будут отстаивать интересы своей родины до последнего человека – ведь это и есть истинный патриотизм. Что бы могло быть, если наш город захватил бы неприятель? К великому счастью, мы этого никогда не узнаем! Ведь победа за Русским народом!

Семенов Никита, группа 4731901/90001

Наша история – наша память! Прошлое нашей страны, каким бы трудным оно ни было, это достояние народа, а его сохранение в памяти народной – важнейшая политическая, нравственная, культурная задача. Воспитание чувства любви к своей Родине, с своему Отечеству – это одна из важнейших задач педагогов всех образовательных уровней, в том числе и вузов. Так считают и наши преподаватели:

«Администрация нашей высшей школы организовала это важное мероприятие с тем, чтобы ознакомить иногородних студентов с героическими событиями из истории нашего города.

В настоящее время на всём протяжении дороги установлены памятники, связанные с Великой Отечественной войной.

По дороге к музею мы проезжали Пискарёвское мемориальное кладбище, памятную рощу «900 берёз». Затем сделали остановку у памятника «Разорванное кольцо».

«Музейно-мемориальный комплекс «Дорога жизни» находится на берегу Ладожского озера. За последние годы музейный комплекс получил новое здание, напоминающее по замыслу авторов глыбу льда. И хотя в день нашей экскурсии не было большого снега и льда, но один только вид свинцово-серой воды Ладожского озера, протянувшегося на многие километры, заставлял задуматься о тяжелейших условиях, в которых работали люди, осуществляющие переправу в таких условиях в военные времена.

По залам музея нам была организована экскурсия. Уникальна, как сама идея осуществления связи с «большой землёй» оставшегося в блокаде города, так и её осуществление. Это единственный случай в истории. Но досталось это нелегко. О трудностях, с которыми столкнулись строители «дороги жизни», свидетельствуют экспонаты музея.

Экскурсия по залам завершилась небольшим фильмом, в котором был показан радостный момент прорыва блокады Ленинграда, а сообщал об этом событии прославленный диктор - Юрий Левитан.

Не менее интересна экспозиция музея, представленная габаритной военной и гражданской техникой. Очень редкий экземпляр трехосного автобуса, который вывозил «цыплят» - малышей из осаждённого города никого не оставил равнодушным.

Мне, как представителю старшего поколения, экскурсия очень понравилась. Я думаю, что она запомнится надолго и нашим студентам. Считаю, что подобные мероприятия очень важны для современной молодёжи».

Доц. ВШБиПП Е.С. Белокурова

Все участники экскурсии благодарят Дирекцию Высшей школы биотехнологий и пищевых производств за предоставленную возможность посещения исторического и памятного музея «Дорога жизни»!

Подготовлено по материалам участников доц. И.А. Панкиной

Фото И. А. Панкиной